

О ТЕРРИТОРИАЛЬНОМ ПРИНЦИПЕ ДЕЙСТВИЯ УГОЛОВНОГО ЗАКОНА В ПРОСТРАНСТВЕ

Согласно ст. 1 Конституции Республика Беларусь наделена верховенством и полнотой власти на своей территории, самостоятельно осуществляет внутреннюю и внешнюю политику. Республике Беларусь принадлежит право на защиту своей независимости и территориальных границ, конституционного порядка, гарантии соблюдения законности и правопорядка. Каждый, кто находится на территории нашего государства, обязан соблюдать законы Республики Беларусь. Таким образом, именно территориальный принцип можно назвать центральным и определяющим принципом действия уголовного закона в пространстве.

УК Республики Беларусь установлены нормы, в соответствии с которыми лицо, совершившее преступление на территории Республики Беларусь, подлежит ответственности по уголовному закону Республики Беларусь. Обращаясь к понятию «территория Республики Беларусь», следует сразу отметить, что рассматриваемое понятие находит свое отражение в двух значениях – географическом и юридическом, при этом последнее значение по степени охвата понятия шире, чем географическое.

С географической точки зрения территория любого государства отмечается линией и проходящей по этой линии вертикальной плоскостью, которая и устанавливает границы государственной территории (воздушного пространства, сухопутной территории, водных участков).

Сухопутной территорией Республики Беларусь является суша и ее недра по линии государственных границ. Правовой режим сухопутной территории регулируется Кодексом Республики Беларусь о земле, Законом Республики Беларусь от 21 июля 2008 г. № 419-З «О Государственной границе Республики Беларусь» и иными нормативными правовыми актами.

В соответствии с Кодексом Республики Беларусь о недрах недра – часть земной коры, расположенная ниже почвенного слоя, а при его отсутствии – ниже земной поверхности, дна водоемов, водотоков. Государство распространяет свои полномочия вне зависимости от глубины недр, какие-либо ограничения законодательством Республики Беларусь не установлены.

К водной территории Республики Беларусь относится часть территории, включающая в себя внутренние воды, расположенные в пределах границ государства.

Воздушное пространство в соответствии с Воздушным кодексом Республики Беларусь – часть воздушной сферы, расположенная в пределах территории Республики Беларусь. На международном уровне не установлены географические пределы действия суверенитета государства в воздушном пространстве (пределы по высоте). Полагаем, что такой предел следовало бы закрепить на законодательном уровне для четкого разграничения воздушного и космического пространства, поскольку на последнее государство свой суверенитет не распространяет.

Территорией Республики Беларусь также признаются суда, отнесенные к морскому порту Республики Беларусь и расположенные в открытом водном или воздушном пространстве за пределами нашего государства, а также военные корабли и военные воздушные суда независимо от конкретного их места нахождения.

В юридическом смысле под территорией государства современная правовая наука понимает пространство, на которое государство распространяет свой суверенитет. Согласно ч. 2. ст. 5 УК Республики Беларусь преступление признается совершенным на территории Республики Беларусь, если оно начато, или продолжалось, или было окончено на ее территории, или совершено в пределах Республики Беларусь в соучастии с лицом, совершившим преступление на территории иностранного государства.

Отметим и тот факт, что белорусский законодатель достаточно определенно подходит к формулировке понятия места совершения преступления, тогда как, например, в УК Российской Федерации данное определение нормативно не закреплено и указывается лишь то, что лицо, совершившее преступление на территории Российской Федерации, подлежит уголовной ответственности по УК Российской Федерации. УК Украины помимо аналогичного белорусскому уголовному закону определения места совершения преступления дополнительно признает уголовное правонарушение совершенным на территории Украины в случае, если его исполнитель или хотя бы один из соучастников действовал на территории Украины.

К исключениям из территориального принципа действия уголовного закона в пространстве относятся вопросы об уголовной ответственности дипломатических представителей иностранных государств и иных граждан, которые в соответствии с действующим национальным и международным законодательством не подпадают под уголовную юрисдикцию судов Республики Беларусь (лица, обладающие дипломатическим иммунитетом и личной неприкосновенностью). В случае совершения указанными лицами преступлений на территории Республики Беларусь вопрос о привлечении их к уголовной ответственности по белорусскому законодательству решается на международном уровне с получением согласия соответствующего государства.

Таким образом, территориальный принцип действия уголовного закона в пространстве является универсальным принципом, имеющим первостепенное значение. Для его правильной реализации необходимо не только наличие государственного суверенитета, но и его признание со стороны других государств, поскольку на практике довольно часто возникают ситуации, когда одно государство вмешивается во внутренние дела другого государства по вопросам экстрадиции своих граждан в случае совершения ими противоправных действий на территории иностранного государства, тем самым нарушаются границы государственного суверенитета иностранного государства и территориальный принцип действия уголовного закона в пространстве лишается своего ключевого значения.